

和 我一起返回库尔勒的路上,田玉琛接到了女儿打来的好几个电话。
“爸,你到哪了?”
“小妞,我刚在若羌上火车。”
……
“爸,一会儿我和妈妈去接你吧。”
“不用,我打个车就回去了。”
“我们现在就出发去火车站!”
坐在他身边,我能听出电话那头的期待和急切——田玉琛这一次离家快20天了。

几个小时前,我俩刚从阿尔金山深处回到平原。田玉琛是乌鲁木齐铁路公安局库尔勒铁路公安处依吞布拉克站派出所所长。派出所所辖区一镇两乡共9.19万平方公里,相当于近6个北京市的面积,但区内常住人口总共只有12户牧民。2020年12月9日,格库铁路全线开通,这是南疆地区第一条直接进出新疆的铁路物流大通道。此前几天,为此“配套”设立的依吞布拉克站派出所交付使用。

10位从没在高原生活过的民警因此成了若羌县依吞布拉克镇的新住户,入驻新疆海拔最高的铁路派出所。

窗外没有活的东西,
连棵树都没有

从地图上看,阿尔金山脉斜躺在新疆的东南部,是塔里木盆地和柴达木盆地的天然分隔界限。前有天山山脉,后有青藏高原,水汽常年难以到达,阿尔金山地区因此拥有了世界上海拔最高的广袤沙漠之一。严酷的自然环境让这里人迹罕至。它的“邻居”,是同样因无人区著称的罗布泊。

格库铁路开通之初,沿途车站也办理客运业务。第一天,两位旅客;第二天,1位旅客;第三天,客运取消。但这条铁路开通后,以兰新铁路和兰新高铁线为主通道,格库铁路与临河至哈密铁路一南一北为两翼通道的交通格局正式形成。新疆综合运输能力大幅提升。

3月末的一天上午11点,我坐火车从乌鲁木齐出发,第二天凌晨两点40分左右,列车抵达终点站依吞布拉克站。停靠20分钟后它将从这里折返。

每周一趟客运列车停靠,这是依吞布拉克镇最近才有的交通条件。90后小伙杨帆是最后一个接到通知上山的民警,当时,他要先从库尔勒搭火车到若羌,再从若羌坐汽车到派出所。287公里山路,走了6个小时,“窗外没有活的东西,连一棵树都没有。”在所里,杨帆被公认最幽默,“看看外面,再转头看看车里的人,才能确定自己还在地球上”。

格库铁路在新疆境内的734公里线上共有3个铁路派出所,相比于依吞布拉克站派出所,其余两个的条件可谓“优越”;但作为格库铁路入疆的第一站和新疆东南铁路线的“咽喉”,这里又必须有人值守。10位民警要保证茫崖站至苏祖克萨依站173.54公里铁路线路安全畅通,其中有近30公里线路在青海省境内。

对所有的来访者,无人区首先都会一视同仁地送上两种体验:一是荒凉,二是高原反应。我在火车上的最后几个小时,列车通过穿越隧道不断爬升高度,每把一个隧道甩在身后,我的耳鸣感就强烈一分;到了深夜,后脑勺也隐隐痛了起来。后来民警们告诉我,由于缺少植被,在阿尔金山海拔3000米是一个槛,上了这个高度各种高原反应症状就开始显现。而在海拔近3300米的依吞布拉克,空气中含氧量常年不足平原的70%。

田玉琛身高1.85米,体重超过100公斤。轮休回到库尔勒,他一次跑上10公里不在话下。即便如此,去年9月第一次到依吞布拉克做派出所筹建工作时,田玉琛也一度“像得像只瘟鸡”,胸闷心悸,吃啥吐啥,走路像在踩棉花。

黑暗中,我被接进位于火车站附近的派出所了脚。早上起来我才知道,所里就一层平房,用房紧张,因为我的到来,一位民警腾出了自己的卧室兼办公室,床上还换了新被褥。

虽然折腾了一天,但越来越强烈的高原反应让我难以入睡,“尽量平躺,不要侧身睡。”这是教导员李磊传授的经验,可在山上的4个夜晚,我每天睡的时间都超过3个小时。

凌晨两点多,一列火车经过;3点半,第二列火车;4点出头,又来一列……失眠、头痛、胸闷,时间像浓稠的浆糊一样难以推进,人的感官则变得异常敏感,火车驶过引起的房间玻璃抖动都被放大成难以忍受的巨响。

在派出所吃第一顿早饭时,大家告诉我,虽然已过了近4个月,但每次轮休结束上山,和我类似的高原反应他们都会再经历一次。

在雪地里刨个坑,
像骆驼草一样蹲在里面

我到派出所的第一个夜里,山上了一场暴雪。早上起身推开门,迎面灌来一股冷风,一挪脚,积雪就没过了鞋子。

“把无人机带上,多烧一壶开水,干粮也多备点,今天巡查的线路比较长。”田玉琛叮嘱着民警李继东,他是这天的司机,也略懂汽修。为了应对可能出现的汽车在外抛锚状况,每次巡线所里都尽量安排一个能修车的民警。

按照要求,派出所辖区的铁路线每天必须查看的重点部位有263处,另有29公里无防护网线路需要特别巡视。副所长雒宏亮说,冬季草料匮乏,铁道边残存野草较多,牛羊很容易进网上道,野狼、雪豹等野生动物误入铁轨的情况也很常见,这都会威胁列车行驶安全。

上午10点,我们出发了。沿着315国道开了没多久,车子拐进一条小路。说是路,其实是此前工程车压出的小道。一会儿戈壁,一会儿泥沙,越野车跳跃着往更高的海拔行进。虽然在副驾驶座系着安全带,我还是要死死拉住头顶的把手,胃里也很快翻腾起来。

“修铁路和公路时留下的便道,虽然难走但好歹还能通车。”田玉琛知道,经过一两年雨雪冲刷便道消失后,巡线难度还会加大。

阿尔金山属喀斯特地貌,格库铁路在这里穿过的隧道又多又长。遇到这样的区段,民警必须就近下车徒步巡查。高原走路本就费劲,有时还要沿着铁路翻山梁,所里的人形容那种感觉,是“肺都要炸开了”。

G 特稿 133

因为一条铁路开通,阿尔金山脉深处的无人区有了一个派出所。
为了守护173.54公里的线路安全,10位民警入驻派出所,与高反、风雪为伴,也与危险、寂寞为伴。
当社会经济发展、人民生活水平不断提高时,一定有人还在无法改变的严酷环境中默默坚守。
阿尔金山如此,在全国多地亦是如此。

依吞布拉克新住户

本报记者 吴铎思



依吞布拉克站派出所民警在大雪中翻山越岭巡查线路。



地处无人区的依吞布拉克站派出所。



民警王永江工作中突感呼吸困难,同事用便携式吸氧设备对他进行救治。



巡线途中的午饭是泡面和干粮。从左至右为李继东、雒宏亮、杨帆。

本报记者 吴铎思 摄

无人区里的工作,危险处处都有。巡线途中,位于山谷中的20多公里结冰路面是必经之路。一面要防止车辆侧滑,一面要小心山石滚落,每每经过民警们都提心吊胆。依吞布拉克镇没有医院,如果生病或受伤,最近的治疗点是80多公里外的青海省茫崖市。田玉琛要求民警每天早晚测血压、测血氧饱和度,有人外出巡线他就悬着一颗心,直到人员回来了才松一口气,“活儿要干好,兵也不能带少了”。

我到所里的第3天,民警姜维学要去添乘。他还有一年多就退休了,大家都把他叫“老汉”。添乘一趟,无法当天往返,老汉临走前特地来跟我告别——他见我高原反应一直严重,全靠喝红牛“吊命”,估计我坚持不到他回来了。

底气不足,
从不“敢”跟女朋友吵架

晚饭时,常彦东眉头一直锁着,话也不多。大家看在眼里,都不吱声。果然不一会儿,向来藏不住话的他就“招”了。原来我们回所里前,常彦东的妻子打电话来说不到一岁的儿子发烧了。

“你爱人是医生,能照顾好。”“小孩子动不动就发烧,没啥大问题。”“你别急,隔着这么远急也没用。”大家你一句我一句地安慰着他。

宽慰的话人人都会说,但谁也知道不急是不可能的。不久前,雒宏亮的儿子不小心把稀饭里的玉米粒吸进了鼻孔,“小家伙被呛得哇哇哭,我媳妇儿也吓得哇哇哭,我在千里之外对着手机屏幕除了干瞪眼,啥都做不了”。

乌鲁木齐铁路公安局有近60个派出所。新疆地广人稀,按照“路在哪里,人就在哪里”的要求,这些派出所有三分之一分布在高原、戈壁和荒漠之中,超过半数都在人烟稀少的区域。去年9月田玉琛决定上山时,妻子担心他身体吃不消坚决反对,12岁的女儿小妞为此跟田玉琛赌了好一阵气。杨帆接到调令直接出发,到了所里才给女朋友发了个定位,还安慰她“在派出所比以前我在刑警队调休方便”。

工作两周,下山调休两周,这已是足够人性化的安排。不过,格库铁路开通4个多月来,高原在给民警烙下晒伤、冻疮、皮肤干裂等痕迹的同时,也让他们在“人间蒸发”的一个又一个两周里,错过了许多。

小孩变化大,有一天他突然隔着屏幕叫了我一声“爸爸”,可把我高兴坏了!”常彦东笑着,眼睛却有点泛泪光。他家在四川绵阳,往返需要4天时间。每次下山,他都恨火车不能再快一点。

今年2月初,雒宏亮的儿子满3岁,这也是他连续3年因为工作没赶上给孩子过生日。一面感到愧疚,雒宏亮一面又庆幸孩子还小,什么都不懂。儿子生日当天,他写下了一封信,“等长大了给他看,就当个纪念”。

听说自己被安排再值守一周,杨帆有点蔫。他和女朋友3个多月没见面,本打算这趟下去买上一束花,再陪她逛逛街。

“这下又得好好哄一哄了”,杨帆说,因为底气不足,他从不“敢”跟女友吵架,“只要她不高兴,我立马认错赔笑脸”。

为了弥补缺失的陪伴,每个人都有自己的秘密武器。调休的日子,田玉琛是个全职奶爸,接送小姐上下学,保证小姐一日三餐。此外,平日里妈妈管小妞严,油炸食品一律不让吃。每次田玉琛下山,父女俩一定会去汉堡店大吃一顿,“我们悄悄的,别让你妈知道”。

我看这些花,
应该是活下来了

边疆的夜似乎永远暗不下来。刚开始,田玉琛要求大家每天结束工作后在派出所附近散步,“高原上走上5000步就能顶平原一次剧烈运动。”不过山上天气恶劣,不是沙尘暴就是下大雪,能到户外的时间屈指可数。于是田玉琛打了报告要来一些运动器材。

我去的时候,一台动感单车刚运上来。这让雒宏亮很兴奋,可只上去蹬了3分钟,他的喘息声就让旁边的人大笑起来。

“这盆花应该是活过来了。”老汉姜维学添乘回来看到我还在,又惊又喜。他拉着我看派出所窗台上的几盆花草——虽然还有点耷拉着脑袋,但这却是山上唯一的绿色。姜维学平时喜欢伺弄花草,这些绿植都是他从山下抱上来的。

工作之外,所里的每个人都有自己的法子来打发漫长时光。老汉和雒宏亮喜欢在巡线上捡拾石头。每次捡到稍有特色的石头,雒宏亮就会在朋友圈“炫耀”一番。老汉还在网上买几百元的玉石。大家网购的东西统一寄到青海的花土沟镇,巡线经过时再取回来,“这样能包邮”。

李继东觉得自己特别耐得住寂寞。巡线时,他一路跟我念叨着自己曾经在某处的发现。草甸中一闪而过的狐狸,夜幕里傻傻站在路边的黄羊,雪地上深深浅浅的一串雪豹脚印……每一个都能让他兴奋很久。

杨帆最近爱拉着老汉陪自己下棋,他说这样时间过得特别快。

田玉琛从山下带了个煮茶器上来。饭后,打一壶水,往里面扔一个“小青柑”。20分钟后,茶香充满了楼道,大家纷纷拿着自己的杯子围了过来。

“我们要在院里建一个阳光暖棚,你看,这是草图。”田玉琛拿出自己画的图纸向我展示,“这里是菜地,还有绿植长廊,警察书屋……”

“听说野牦牛粪肥力强,要不要去拉一点回来?”有人打趣道。

“好!那我得先跟牦牛打上一架,打赢了才能捡得到。到时谁帮我拉一下野牦牛的长尾巴吧!”

……

(本版照片除署名外均为受访者供图)



更多精彩内容
请扫二维码